

# 携手共护和平共促发展共创未来

——习近平主席向世界青年和平大会致信激励各国青年为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量

7月29日，国家主席习近平在北京举行的世界青年和平大会致信。中外各界青年表示，习近平主席致信充分肯定了青年在维护世界和平中的重要作用，对全球青年促进人类和平发展事业寄予厚望。各国青年愿携手共护和平、共促发展、共创未来，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。习近平主席在致信中指出，“和平的未来寄托在青年身上”，让现场来自130多个国家的青年代表深感使命在肩。

“我们这一代人成长在相对和平稳定的时代，是历史的受益者，但和平并非自然产生。”现场聆听习近平主席致信，新加坡中国协会青年团团长翟梓涵说，“当今世界面临各种共同挑战，在这个充满变局的时代，青年一代应该持续努力，确保我们所珍视的、惠及全球的国际秩序继续造福人类的未来。”

“和平是人类历经斗争与付出巨大牺牲后的共同成就，它取得源于各国人民共建和平未来的坚强意志。”科特迪瓦莫努罗大区议会副主席夸西·恩德里·瓦朗坦在现场发言中表示，如今，推进和平事业的责任落在全世界年轻人的肩上。全球青年要携手并肩，将彼此之间的交流成果转化为实际行动。

“习近平主席对全球和平友好的坚定支持，是我们这些青年共促和平发展事业的强大后盾。”来自俄罗斯的“95后”青年列昂尼德·别图欣说，习近平主席的致信让他感受到莫大的希望与信心。青年一代需要携手合作，积极主动落实维护世界和平的各项举措，共同缔造一个和平、繁荣的光明未来。

当前国际形势变乱交织，全球和平发展处于关键十字路口。全球青年有理想、有担当，人类和平与发展事业就有源源不断的强大力量。习近平主席在致信中勉励各国青年朋友，交流思想、增进了解，收获友谊，一起做和平理念的倡导者、和平发展的行动者，让各国青年备受鼓舞。

“习近平主席的致信让我感到振奋。我坚信我们将带来积极的变革，而这种影响将延续至下一代。”来自西班牙的世界青年领袖论坛主席雅各布·加西亚说，全球形势错综复杂，年轻人更应主动作为，充分认识到全球合作的重要性，共同应对挑战。

“我们要增进彼此的理解，不仅是为了更好认知历史，更是为了迈向共同的未来。”18岁的澳大利亚高中生拉克伦·亚历山大·佩蒂说，习近平主席的致信让他深受启发。他坚信，尽管世界充满变数，但只要青年一代同心协力，就一定能共同塑造更美好的明天。

“世界看似很大，其实很小。如果我们能够真正深入了解彼此，许多冲突和矛盾就不会产生。”来自南非的朗睿国际教育咨询经理罗亚瑟以一口流利的中文说，中国传统教育中有许多关于和合共生的价值表达。作为一名教师，他希望能够继续通过教学，将交流与合作的理念带给更多人，促进彼此了解。

大会上，来自五大洲的青年用各自的语言共同发布《世界青年和平倡议》，表达各国青年珍视和平、维护团结、携手应对全球性挑战的共同心声。

“习近平主席的致信让大家心潮澎湃，凝聚起各国青年共同守护和平的力量。当大家用不同的语言发出同样的倡议，我感受到了各国青年对和平的一致向往。”活动现场，北京大学外国语学院阿拉伯语系2023级本科生李晗宸说，相信在一代又一代青年的共同努力下，世界的持久和平与繁荣一定会实现。

用西班牙语朗读倡议的卡特蒂娜·奥雷利亚娜·萨尔加多，是一名来自智利的科技领域创业青年，她深信促进和平的要义在于搭建彼此之间的“桥梁”。习近平主席对各国青年朋友的殷殷寄语，令她深有感触：“当今世界，和平不仅在于止战，更是要建立信任、联结并朝着共同目标前进。”

“作为青年一代，我们肩负着联结过去与未来的责任。”孟加拉国“一带一路”汉语中心首席执行官马鲁夫·莫拉听到习近平主席致信的消息后倍感振奋，他说，不同文化背景下的青年应彼此欣赏、互相学习，携手前行，让和平友好的种子在心中生根发芽。唯有青年接力，和平与发展的道路才能走得更远。

“作为国际青年交流工作者，我始终相信每一次真诚对话都在消解隔阂，每一次交流合作都在筑牢信任。”中国(广西)国际青年交流学院教师周碧表示，将沿着习近平主席致信指引的方向，与各国青年朋友携手并肩，共同书写守护和平、促进合作的青春答卷，为推动构建人类命运共同体、建设美好世界贡献智慧和力量。

新华社记者(新华社北京7月29日电)

## 中国长安汽车集团挂牌成立

我国形成中国一汽、东风公司、中国长安汽车三大央企汽车集团



■这是7月28日拍摄的阿维塔数智工厂生产车间。  
新华社照片

新华社北京7月29日电(记者王希 田金文)国务院国资委29日发布公告称，经国务院批准，组建中国长安汽车集团有限公司，由国务院国有资产监督管理委员会代表国务院履行出资人职责，列入国务院国有资产监督管理委员会履行出资人职责的企业名单。

当日，中国长安汽车集团有限公司成立大会在重庆举行，标志着首家总部落户重庆的一级央企开始挂牌运营。

这家新央企由原兵器装备集团分立而成，拥有117家分公司和子公司，主要经营业务有汽车整车及零部件、汽车销售、摩托车、金融及物流服务等。中国长安汽车集团负责人表示，新央企未来将着力打造智能汽车机器人、具身智能等新质生产力，探索海陆空立体出行新生态，并加速全球化发展，加快开拓东南亚、中东非洲、中美洲、欧亚、欧洲五大区域市场。

国务院国资委网站显示，此次改革后，国务院国资委监管的中央企业数量共计100家，中国长安汽车集团位列“央企名录”第73位。

至此，我国形成中国一汽、东风公司、中国长安汽车三大央企汽车集团，将更好助力智能网联新能源汽车产业高质量发展，加快发展具有全球竞争力的世界一流品牌。

### (上接第一版)

《规定》强调，县级以上地方党委和政府主要负责人是本地区生态环境保护第一责任人，对本地区的生态环境质量负总责。

《规定》针对县级以上地方党委和政府领导班子成员、生态环境部门和承担重要生态环境保护职责的部门负责人等分别明确了相应的生态环境保护职责要求。

《规定》还明确，将地方党政领导干部落实生态环境保护责任制情况作为生态环境保护考核评价的重要方面，加大考核结果应用和问题整改力度。地方党政领导干部在生态环境保护工作中不履行或者不正确履行职责，如致使生态环境问题突出、生态环境状况恶化、发生严重生态环境损害等，应当依纪依法追究责任；涉嫌职务违法、职务犯罪的，依法追究有关责任。对党中央以及上级党组织生态文明建设和生态环境保护决策部署不执行或者执行不力、不顾生态环境盲目决策，突破生态保护红线、环境质量底线和资源利用上线，造成严重后果或者严重社会影响的，应当依规依法从重或者加重追究责任。

### 活化海的故事，“蓝色底蕴”浸润城市

(上接第一版)谁就能在千城一面的同质化竞争中，拥有独一无二的蓝色魅力。”

从资源到文脉，深掘“海的底蕴”

当下正值暑假，在写入地理教材的4A级景区——“中华人民共和国水准零点”，游人络绎不绝，测绘知识、帆船文化、航海历史、民俗文化等吸引他们身临其境地聆听来自大海的呼唤。

“青岛文化有很多特点和特质，其中最鲜明的一个特征就是海洋文化。”著名文化学者阎崇年曾将中华文明分为农耕文化、草原文化、森林文化、高原文化和海洋文化五类，“过去、现在乃至未来，青岛的海洋文化大有可为。”

青岛这座城市的缘起和崛起，都与海洋有关。在中国地理版图上，青岛地处黄海之滨，环抱胶州湾，拥有海岸线800多公里，大陆岸线占山东全省岸线的1/4，拥有丰富的海洋资源。丰富的海洋生物、油气矿产、海洋能源以及绵延的文化资源，让青岛成为拥有“天时、地利、人和”的蓝色梦想践行宝地。

7000年前的北阡遗址中发现了大量贝壳；大汶口时期的胶州三里河遗址发现了深海鱼骨；在官方典籍和民间传说的叙述中，青岛的琅琊台是古中国第一大港，更是古中国海上丝绸之路的“东方走廊”和“黄金水道”；160多年前，东晋时期的高僧法显，被鲁迅称为“舍身求法、中国脊梁”，他是中国第一位到海外取经求法的大师，游历20多个国家后，在今天的青岛崂山登陆；时光流转到一个多世纪前，一部青岛的近代史就是一部海洋史……

在历史人文学者刘逸忱看来，青岛拥有悠久而厚重的海洋文化，多个在全国和全球拥有知名度的海洋地标是青岛宝贵的文化财富。比如，青岛拥有一批中国最早的“海字号”：青岛观象台是中国最早的海洋研究机构，也是近代远东三大观象台之一；1930年11月，青岛观象台创办《海洋半年刊》，这是中国最早的海洋科研期刊；20世纪30年代，国立山东大学最初海洋学大多是围绕海洋生物学开展的；1946年，国立山东大学设立水产系，这是我国第一个本科水产系；1952年山东大学成立海洋系，这是当时全国高等学校唯一的新兴系；青岛水族馆是我国第一座自主设计建造的水族馆，

是中国现代水族馆和海洋科研事业的摇篮；1949年10月，童第周、曾呈奎联合向中国科学院提出在青岛建立海洋生物研究所的建议，1950年8月，中国科学院水生生物研究所青岛海洋生物研究室成立，成为新中国第一个专业海洋研究机构……

时间为空，空间为纬。昔日以前海一线为轴心的小渔港，蝶变为富有滨海气质的魅力城市，一系列与海洋有关的“城事”就这样在青岛轰轰烈烈地铺陈开来。而基于海洋底蕴的“精神图谱”也在传承发展中逐步提炼出青岛海洋文化的独特性格——既有齐文化“通商惠工”的开放务实，又有近代抗争淬炼的坚韧不屈，更融合现代“帆船之都”的弄潮精神与“啤酒之城”的包容欢腾。

在青岛大学文旅高等研究院院长马达看来，那些“海岛矩阵”也是青岛的文化富矿。“青岛称得上‘岛城’。如果说青岛的城市经济基础是因港而生，那么，岛文化是青岛文化底色中不可或缺的一笔。”为了使青岛的海岛文化更加璀璨夺目，他建议通过“一岛一策”的策略，将每个岛屿的文化独特性挖掘出来、展示出去、宣传开来，让青岛的海岛文化成为世界瞩目的焦点。

### 从舌尖到场景，拓展“海的舞台”

在埠西市场，升腾着烟火气的小吃街与海鲜集市毗邻。前来打卡的外地游客在海鲜市场挑选完新鲜的海货后，就到美食小馆“来料加工”。酒鹤伊酒馆就是其中一家，店里除自备的佛手瓜等私房小吃外，大部分海鲜菜肴会根据顾客的要求进行加工。目前，青岛较大的农贸市场在经过升级换代后，大多增加了小吃街，打通了吃海鲜最新鲜的“美食通道”。

在青岛，海鲜就是青岛的美食标签。而海鲜里沉浮的岁月生计，是海洋文化最原始的注脚。

20世纪30年代，梁实秋寓居青岛，对这里的美食念念不忘。他晚年写过一本《雅舍谈吃》，书中57篇散文说的都是各地美味。而西施舌、乌鱼钱、黄花鱼饺子等青岛本地的海鲜美食，皆在书中亮相。梁实秋在《忆青岛》中说，青岛的海鲜体现了青岛的风物之美，可以说，海鲜支撑起青岛菜品的半壁江山。

近年来，无论是青岛官方评选的名菜与小吃，还是新鲜走上各类新媒体平台的网红美食，海肠捞饭、鲍鱼红烧肉、爆炒双花等“海味”十足的名菜，小吃和名点，成为青岛的新派代表菜。去年，青岛出版社出版《海味青岛》，“今年，我们准备将《海味青岛》推出日文版，前期翻译和设计工作已经完成。”编辑刘芳明告诉记者，书中呈现了浓郁的海洋文化特色和生动的青岛海鲜风物特质。

品读青岛的“海味”，要从舌尖“转化”到场景，通过驰而不息地创造沉浸式体验空间、实现节庆活动IP化、发展蓝色创意经济等，丰富和拓展“海的舞台”，探知和传承“蓝色基因”，让南来北往的游客品读一部以鲜为墨、以海为纸的文明启示录，也让那永恒的海风吹来属于新时代的壮阔涛声……

青岛的海洋文化浸润城市，将浩瀚的蓝色资源淬炼为可感知、可共鸣、可传承的精神符号与产业动能，当“海”的故事被创新讲述，“海”的底蕴被深度阅读，“海”的舞台被多元构建，青岛方能从“滨海地理坐标”跃升为具有全球辨识度的“海洋文化高地”，而澎湃的“海魂”也将成为驱动城市未来发展的不竭动力。

### 青岛瓷兴：“小颗粒”撬动“大产业”

(上接第一版)2022年，氯化硅粉体实现300%的跨越式增长；2023年，基于自主开发的4000升的氯化硅合成设备，建成年

产百吨级氯化硅粉体生产线……青岛瓷兴逐渐步入发展快车道。目前，公司每年研发费用始终保持在6%以上。

### 助力产业升级

如今，青岛瓷兴已经构建起从粉体合成到应用开发的全产业链布局，建成国际上规模和体量最大的燃烧合成氯化硅粉体生产线，拥有38项专利，企业获评高新技术企业、专精特新中小企业等。

氯化硅陶瓷基板、氯化硅轴承球等产品在新能源汽车上的广泛应用，可以显著提升汽车的续航里程、充电速度等性能，对于推动新能源汽车产业向高端化升级意义重大。青岛瓷兴的技术研发，不仅助力新能源汽车产业突破关键材料制备技术，大幅提升自主性，而且可以通过材料创新，推动整个新能源汽车产业向高附加值环节延伸，为市场拓展与产业升级开辟新空间。

面对行业需求的结构性增长，青岛瓷兴正在加速布局：一方面，在平度建设全球产能最大的氯化硅粉体生产线，实现自动化设备的全替代，该扩产项目占地108亩，总投资3亿元，预计将于今年10月建成启用；另一方面，在青岛蓝谷建设的研发中心将聚焦高附加值产品研发，预计明年3月投产。

“新的生产线建成后，通过自动化升级改造，预计产能将提升3至4倍。研发中心将专注高性能氯化硅制品的研制与产业化，产品将广泛应用于航空航天、精密机床、半导体设备等多个领域，进一步丰富新材料的应用场景，为企业和行业的发展注入新活力。”提起企业未来的发展，高裕昆信心满满。

### 青岛：志愿之城，温暖山海

(上接第一版)青岛先后制定《青岛市志愿服务条例》《青岛市志愿者、志愿服务组织行为规范》《青岛市志愿服务项目评估办法(试行)》等，逐步构建起涵盖注册登记、培训管理、保障激励的全链条制度体系，推动全市志愿服务法治化、专业化、规范化建设。综合志愿服务、社会信用、文明行为、平安建设等积分要素，优化激励嘉许措施，西海岸新区出台志愿服务激励嘉许办法，从评先树优、就业创业、教育医疗等29个方面对星级志愿者实施激励嘉许，不断增强志愿者的获得感、荣誉感。

### “志愿红”花开遍地，深化拓展志愿服务阵地

志愿服务组织是汇聚社会资源、传递社会关爱、弘扬社会正气的重要载体，是形成向上向善、诚信互助社会风尚的重要力量。近年来，青岛加大创新力度，一批具有特色、影响广的志愿服务品牌如雨后春笋般涌现。

“不管是哪里，只要群众有需要，我们就去！”今年1月，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。正在西藏开展救援技术培训的青岛红十字同尘救援中心队长李延照和专业救援人员，在灾情发生后第一时间组建先遣小组，奔赴一线开展搜救工作。成立16年来，救援队参与青岛本地救援活动1300余次，搜救1700余人，以实际行动展现了“为人民服务”的初心本色。

“一个人的力量犹如一粒沙子一样微小，但只要坚持信仰、聚沙成塔，在为别人带来幸福的同时，自己也收获了快乐。”最近，青岛李沧区快乐沙爱心帮扶中心负责人林凤谦和队友们远赴西藏，在日喀则市、那曲市等地的社区和儿童福利院，开展海洋知识科普宣讲，与当地志愿服务组织机构分享经验做法。团队成立10多年来，足迹遍及全国31个省、市、自治区，开展国防教育2000余场，受众达50多万人次。

### 铭记历史 缅怀先烈

周叔屏：弃商从戎 赤胆忠魂

夏日炎炎，记者来到湖北省安陆市，见到59岁的周文进时，他正在给5岁的小孙子讲述周叔屏英勇抗日的故事。谈及爷爷壮烈牺牲的场景，他突然挺直腰板，表情肃穆，嗓门陡然提升。84年前那悲壮一幕，仿佛再现。

1941年7月29日晨，湖北安陆笼罩在阴雨中。为掩护新四军突围而遭日伪军俘虏的新四军第5师安随游击支队支队长周叔屏，正被押解前往烟墩店。鲜血从他被枪托磕裂的嘴角淌下，但他脸上没有露出半点痛苦。面对冰冷的刺刀，他突然放声大笑：“杀我容易！但中国几万万抗日人民，你们杀得死？”笑声未落，乱刀刺穿了他的胸膛……

安陆，地处鄂中东部，曾是新四军五师的指挥中心。1938年，武汉会战后，安陆沦陷。一时间，当地土匪蜂起、日伪横行。动荡的局面深深触动了时年37岁的周叔屏。

周叔屏出身书香门第，在烟墩店做杂货生意。他为人仗义，常接济贫苦乡邻，对日寇深恶痛绝，在安陆颇有威望。见社会动荡，早怀报国志的他挺身而出，集百余支枪成立武装自卫队。1939年6月初，日伪军到安陆岔路口一带“扫荡”。周叔屏得到情报后，集合部队设伏。岔路口位于白兆山与府河之间，当日伪军到来时，周叔屏率先打响了第一枪。霎时间，枪声大作，日伪军猝不及防，狼狈而去。

周叔屏退敌消息传遍鄂中。7月下旬，新四军豫鄂独立游击支队派联络员到周叔屏驻地，正式邀请他加入新四军。周叔屏久慕中国共产党抗日主张，毫不犹豫，毅然加入。

7月24日，时任新四军豫鄂独立游击支队第一团队政治委员的周志坚，将周叔屏的武装编入新四军豫鄂独立游击支队一团队三大队，周叔屏任大队长。

当年10月，周叔屏带队与数百名偷袭京山城东北新街日伪军的新街战斗，是新四军在鄂中地区的首次重大胜利。之后，支队党委批准他加入中国共产党。

1941年7月28日，周叔屏护送周志坚渡过府河后，在白兆山下遭敌突袭。不幸的是，突围时，周叔屏小腿中弹，被日伪军抓获，次日英勇就义。在为周叔屏举行的追悼会上，时任新四军第五师师长李先念写下挽联：“渡府河思君功绩，望碧山壮我军心。”新华社记者(据新华社武汉7月29日电)

### 上半年以工代赈吸纳208万名低收入群众就近就业

据新华社北京7月29日电(记者魏玉坤)记者29日从国家发展改革委获悉，据最新调度，上半年，各地通过实施以工代赈中央专项投资项目，同步在各类重点工程项目和农业农村基础设施领域中大力推广以工代赈方式，已累计吸纳带动208万名低收入群众就近就业，较去年同期增长32%；发放劳务报酬223亿元，较去年同期增长34%。

目前，国家发展改革委联合财政部共下达2025年度以工代赈中央投资205亿元，其中中央预算内投资以工代赈专项资金250亿元，中央财政以工代赈资金45亿元，支持地方聚焦村道巷道硬化、乡村生产道路改造、小型排灌沟渠疏浚、生态护坡护坝等，实施人工用量大、材料成本低、机械使用少的小型劳动密集型项目近6000个。截至6月底，已吸纳27.5万名脱贫人口、返乡农民工和其他城乡就业困难群体就地就近就业，发放劳务报酬24亿元。同时，指导各地依托项目建设开展劳动技能培训、开发建后管护等公益性岗位，上半年累计培训以工代赈务工群众25万人次。

“做好新时代志愿服务工作，必须紧紧围绕中心、服务大局，不断优化资源配置，丰富拓展志愿服务的领域，发挥志愿服务在配合国家发展战略、服务百姓民生、提升社会治理效能等方面的重要作用，更好肩负起时代赋予的使命任务。”市委会工作部副部长秦红升说。

传递爱与暖，散发光与热，志愿服务无国界。今年6月，青岛市红十字会会同市委社会工作部发布2025年首批5个海外志愿服务项目，成立市国际人才志愿者服务队，常态化开展文化交流、专技服务、教育互助等活动。

一次重大活动中，志愿者们甘做“螺丝钉”，保障活动顺利举办、精彩呈现。青岛高标准打造外事服务、语言翻译、礼仪接待等多支专业化志愿者队伍，完成上合组织青岛峰会、跨国公司领导人峰会、青岛马拉松、青岛国际啤酒节等重大活动，年均服务保障大型赛事会30余场，年度志愿服务时长超10万小时。

生态环境志愿服务是推进生态文明建设、推动公众参与生态环境保护的重要